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Rappresentanze Sindacali di Base
Federazione del pubblico impiego,servizi,industria e settore privato. 
Aderente alla Confederazione Unitaria di Base



 

 

La RdB CUB ha proclamato, per il giorno 4 Aprile 2008, lo sciopero nazionale dei lavoratori precari delle pubbliche amministrazioni:
· La passata finanziaria non ha affrontato come avrebbe dovuto la trasformazione del rapporto lsu in un contratto a tempo indeterminato per tutti e non ha consentito il prepensionamento come sarebbe stato possibile per circa 2800 lavoratori.

· Non si sono volute impegnare risorse adeguate, e quelle disponibili sono subordinate a progetti regionali con forte spinta alle privatizzazioni di servizi e assunzioni con società  private  (vedi Palermo) ripetendo l’errore già  fatto in passato in Campania con il consenso di Cgil Cisl e Uil.

· C’è bisogno di dare un segnale forte di ripresa della lotta a coloro che si candidano a governare il Paese, perché la questione precari non è cambiata e non è stata risolta, nonostante i proclami del passato Governo e la latitanza nel conflitto con il Governo dei sindacati concertativi, che con il protocollo del 23 luglio 2007 continuano a definire  i lsu ammortizzatori sociali, negando il lavoro nero dei lsu e la sanatoria allo sfruttamento delle attività socialmente utili. 
L’obiettivo dello sciopero indetto da RdB per il 4 aprile è  l’ottenimento di un tavolo di confronto con il Ministero della Funzione Pubblica che affronti le tematiche relative ai piani di stabilizzazione e DPCM, previsti dalla finanziaria che deve necessariamente ricomprendere i LSU tra le categorie flessibili precarie della P.A. da stabilizzare. 

Altro che AMMORTIZZATORI SOCIALI DA SFRUTTARE!! 

I lsu sono  LAVORATORI PRECARI DA REGOLARIZZARE!! 
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